

## Рецензия

на учебник «Начало» (авторы: Нагайцева Н.И.,  
Снегурова Т.А., Кропотова Е.А., Могучева Г.А., Алексеенко С. П.)

Рецензируемый учебник русского языка предназначен для иностранных студентов подготовительных факультетов Украины.

Он состоит из трех частей, каждая из которых за определенное время решает свою лингвистическую задачу, а все вместе – задачи и требования, сформулированные в Программах по РКИ для студентов-иностранцев подготовительных факультетов.

«Вводный курс» рассчитан на 100 часов. Он содержит прописи, бытовую лексику, мини-тексты на ее основе, коммуникативно-синтаксические структуры и упражнения, осуществляет первичные подходы к грамматической системе русского языка, имеет две контрольные работы. Изучив эту часть, учащийся умеет писать, читать, участвовать в диалогах на элементарные темы, восстанавливать прочитанный мини-текст и строить аналогичный.

«Элементарный курс» рассчитан на 200 часов и построен по принципу «от формы к значению». Он содержит коммуникативно-синтаксические и тренировочные упражнения, преимущественно учебные тексты описательного характера и сюжетные, осуществляет пропедевтическое ознакомление с грамматической системой русского языка, подкрепленное таблицами и повторительно-систематизирующими уроками, 4 варианта контрольных работ.

Изучив этот курс, студент получает элементарные речевые навыки и умения во всех видах РД, формирует у себя представление о русском языке как грамматической системе, расширяет свой лексический запас, активизируется в области продукции текста.

«Основной курс» рассчитан на 200 часов и построен по принципу от значения к форме. Он содержит до 500 упражнений разных типов, тексты

сюжетные, авторские и учебные биографического и научно-популярного характера, 6 основных семантико-грамматических разделов с 50 таблицами и контрольными работами. Изучив этот курс, учащийся получает полные и глубокие знания о лексико-грамматической системе русского языка адекватно использует лексику учащихся при письменной и устной репродукции и продукции текста, имеет представление о сочетаемости, деривации, о порядке слов простого и сложного предложений, о структурировании элементарного текста, средствах связи внутри него, о выражении различных семантико-грамматических отношений в простом и сложном предложении, о грамматической и лексической синонимии, антонимии, омонимии. Этот курс вполне можно использовать и на первом курсе основных факультетов в качестве корректировочного.

Учебник «Начало» апробирован во многих вузах Украины уже в течение 5-6 лет и хорошо зарекомендовал себя.

Исходя из вышеизложенного, считаем необходимым рекомендовать 2-е издание учебника по русскому языку «Начало» к опубликованию с грифом Министерства образования и науки Украины.

Заведующий кафедрой  
языковой подготовки ХНУРЭ,  
канд. филологич. наук,  
профессор



Л.К. Филатов

## Рецензия

на учебник «Начало» в 3-х книгах, изд. 2-е, дополненное  
(авторы: Нагайцева Н.И., Снегурова Т.А., Кротова Е.А.,  
Могучева Г.А., Алексеенко С. П.)

Комплексный учебник «Начало» предназначен для студентов-иностранцев подготовительных факультетов вузов Украины, изучающих русский язык «с нуля». Он включает в себя 3 книги («Вводный курс», «Элементарный курс», «Основной курс»), логически связанные, имеющие подобную структуру, отвечающие требованиям этапов обучения, сформулированным в соответствующих Программах по РКИ.

Все части учебного комплекса имеют как теоретическую базу (таблицы, правила, сигнальные формулировки), так и фактический материал, при помощи которого теория закрепляется (упражнения, тексты), порционную подачу изучаемого, завершающегося контролируемыми уроками. При этом авторы умело выбирают приоритеты, варьируют типы коммуникативно-синтаксических, лексических, словообразовательных работ и заданий, поддерживают экстра- и интралингвистический интерес учащихся, высокий уровень мотивации изучения предъявляемых тем и поэтапно скрупулезно формируют необходимые реципиентам навыки и умения в области РКИ.

Учебник оригинален, самодостаточен, методически оптимален и может быть интересен как для студентов, так и для стажеров, преподавателей и даже для слушателей различных летних курсов и школ, изучающих русский язык.

Учебник «Начало» широко известен преподавателям русского языка как иностранного и пользуется спросом, поэтому может быть рекомендовано к опубликованию его второе издание (с грифом Министерства образования и науки Украины).

Зав. кафедрой  
украинского и русского  
языков ХГТУСиА,  
кандидат филологических наук, доцент

Т.В. Креч





## Рецензия

на учебник «Начало» в 3-х книгах, изд. 2-е, дополненное  
(авторы: Нагайцева Н.И., Снегурова Т.А., Кропотова Е.А.,  
Могучева Г.А., Алексеенко С. П.)

Учебник для иностранных студентов «Начало», состоящий из 3-х книг, по содержанию и расценовке соответствующий Программе по русскому языку для подфаков, покрывает потребности студентов и преподавателей в учебных пособиях по РКИ.

В основе подачи материала лежит традиционный сознательно практический метод, дающий возможность сочетать нужды коммуникации с осмыслением явлений системы языка. Обучение предполагается проводить на синтаксической основе, т.е. основной единицей обучения языку должно стать предложение–высказывание.

Новый материал презентуется с комментариями, таблицами и лексическим минимумом и закрепляется, расширяется, активизируется в разнообразных диалогах, текстах и упражнениях.

Учебник «Начало» самодостаточен, и это одно из его достоинств. Учебник отвечает современным требованиям презентации лексико-грамматического материала, содержит модульные контролирующие задания, соответствующие потребностям времени, роли преподавателя, возможностям самостоятельной работы студентов при изучении нового языка.

Исходя из вышесказанного считаем возможным второе издание учебника «Начало» и рекомендуем присвоить ему гриф Министерства образования и науки Украины.

Зав. кафедрой специальной  
языковой подготовки УкрГАЖТ,  
кандидат филологических наук, доцент



Е.П. Мосьпан